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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

uaoshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Siréne-hangok. 
ft A ki reformpártot akar alakitni, 

reformot óhajt maga is — e tétel igazságát 
alig lehet kétségbe vonni. De a kérdés sarka : 

tude reformot létesitni? 
A ,,N. Fr. Lloydt hasábjain szintugy 

hallani lehet: a reformvágy hullámcsapásai 

hogyan szakitják szét a parlamenti pártok 

fegyelmi sorompóit; hogyan hömpölyögnek 
feltartoztathatlanul" egymás karjaiba, s bár 
az új párt csoportosulhatására szükséges 
szilárd pontt még csak ezután lesz fel- 
találva, akad, ki hirdeti, hogy a ,„jegeczese- 
dés gyorsan fog véghez menni." 

Ha valaki túl vérmes reményeknek nyitja 

meg kebelét, ön-maga készité elő a csalódás 
bürök- poharát. Igaz, hogy a szabadelvü ha- 
ladás, az elméleti felfogás szerint, a hala- 

dók ,egyesülésétt követelné; sőt azt sem 

dehet tagadni, hogy erre a reformok terén 

„százféle érintkezési pont" is található. Ha- 

mem nálunk, fájdalom! sokak előtt még 

ma sem az a kérdés: melyik a helyes út ? 

melyik a tapintatos eljárás ? Nálunk az ugy- 

nevezett democrata vezér államférfiak, amott 

balra, odáig viszik a szabadelvüséget, hogy 

főlapjuk vezértollával évek hosszu során át 

sem váltanak egy árva szót; egy másik fé- 

nyes igéretekkel haza hivott capacitást pedig 

arra sem méltatnak, hogy bizalmas értekez- 

leteikbe meghivják, A hol ily viszásságokat 

észlelhetni még a távolból is — hol az új 

reformpárt-alakitó is a régi megyét dicsér- 

geti, az új megyerendező törvényjavaslat ro- 

Vására ott a szabadelvü pártok okvet- 

len bekövetkezendő egyesülése még távol 

idő kérdése. 
Horn maga igy szól: „democrata 

törvényhozás és aristocrata municipium 

nevetséges ellentét.4 Igaz. Én is ezt vallom. 

De hát kérdezzük meg Tisza Kálmánt, a 

kinek „politikai végezéljai - mint H. mondja 

eddigelő homályba valának burkolva*, kér- 

dezzük meg : miért készülnek a derékbalon 

oly heves küzdelemre ama ,nevetséges el- 
lentét? fenntartása mellett ? Kérdezze meg 

Horn úr enmagától : miért állitja az új tör- 

vényjavaslatról, hogy az „ajtót és kaput 

tárna a reactionarius és aristocrata velleitá 

soknak4 ? holott ép az ellenzék részéről pen- 

getett eszmék koczkáztatnák a nemzeti és 

állami legfőbb érdekeket, sőt az egyéni 
szabadságot is. 

A „N. Fr. Lloyd4 oly találóan em- 
lékezteti Tisza Kálmánt arra, hogy nem 
mindenkinek adatott ,a szilárd aka- 
rathoz kellő erő és hatalom" is, me- 

lyekkel a „magas czélokatt megközelit- 
hesse; söt azzal is vádolja őt, hogy ,a leg- 
kedvezőbb alkalmat használatlanul engedte 
lefolynit, s különösen a ,nemzetiségi kér- 

dégs szönyegen létekor mulasztá el a hatha- 
tós kezdeményezést. Végül, alig palástolt 
gunnyal azon reményét fejezi ki Horn, hogy 
Tisza K. ,„a belreformok kedveért annál is 
inkább lemond az ő elveinek azonnali 
megtestesitéséről, mivel ez elvek ép az ő, 
Tisza nézete szerint, rögtön ugy sem való- 
sithatók.4 Ha pedig az államjogi differentiá- 
at egyetlen pillanatra' sem akarja hát- 
rbe tolatni, ,„ha a tisztelt pártvezér maga 
vei megközelithetlen magaslatán akar 

egalább barátait és elvtársait ne 
»zza abban, hogy a bel átalaku- 

ö (Tisza) elveinek gyözel- átk 

lágosan szól és mégi 

ban arról van szó, hogy a pártfegyelem kor- 
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látait áttörte a reformár -pedig ime a 13-ik 
számban még csak arra kéri Horn Tiszát, 
ne akadályozza a munkálkodást. Az ,„El- 
lenőrt pedig ugyanekkor megadja az eluta- 
sitó választ e sorokban : „Uj organumot ala- 
pitni a reformactio számára, hiú fényüzés 

lenne, mivel a bal, az ő jelenlegi alakjában 

nél derekasan közre dolgozhassa- 

minden reformot akar, arra törekszik.4 Ezt 
az előretörekvést H. látni véli, mi nem, 

De ha az ó- balközép fegyelmi korlátai 
már is több helyen át lennének törve, nemnm 
lenne értelme annak, hogy Tiszától enge- 
délyt kérjenek a munkálkodhatásra; arra 
sem lenne szükség, hogy Horn éles tollával 
illustrálja a párt félszegségeit. Pedig hát ezt 
teszi, midőn igy okoskodik : 

„Hol vannak azok a szabadelvü 
törvényjavaslatok, melyeket a bal: a nem- 
zetiségek, a tanügy, a vallási egyenjoguság, 
egy észszerübb és democrata adóreform stb. 
tárgyában csak be is nyujtott, nemhogy ke- 
resztül- vitelőket megkisérlette volna? E 
mulasztás okát Horn abban keresi és leli 
fel, hogy az oppositio soraiban nagyon is 
gyér a tudományos és szakképzettség, a 
korszerűü nézet, munkakedv és tetterő, és 
„ha holnapra valami csoda által a baloldal 
tagjai mind müvelt, tett- és munkavágyó, 
szabadság- és haladástóhajtó, az európai ci- 
vilisatio szinvonalán álló politikusokká vál- 
nának : akkor: (!) a reformtörekvés általá- 
nos és élénk lenne (!) a baloldali padokon; 
de valjon lenne-e a jelen viszonyok közt 
hatalmuk is ezeket keresztül vinni a kor- 
mány akarata ellenére – ha ez utóbbi a re- 
formot akarja, nincs szüksége a bal kezde- 
ményezésére. 

Horn a feltett kérdésekre nem-mel fe- 
lel. Igy maga rontja le azon állitását, hogy 
a reformáramlat hullámai áttörtek 
(t. i. balról) a fegyelem korlátain. Mert, 
hogy a Deák-párt reformokat nemcsak akar, 
de több ilyent már törvénybe is foglalt s 
egész csoport törvényjavaslatot tett a 
ház asztalára, melyek közül többeket a bal 
akadékoskodás miatt – melyben Hornnak is 
megvolt a maga része – nem tudott maig 
keresztül vinni; ezt, mint köztudomásu t ényt, 
senki el nem vitathatja. 

A reform tehát a jobboldalon rendes 
medrében halad, bár a balok miatt lassab- 
ban, mint azt mi is óhajtanók, s a haza 
közérdeke követeli. Elismeri ezt maga 
Horn, midőn azt mondja, hogy a jobboldal 
reformerjei csak ugy és akkor () foghat- 
nának kezet a baloldali szabadelvüekkel, h a 
ezek egyidőre megszünnének az 1867-diki 
közjogi kiegyezést ostromolni. Még inkább 
bebizonyitja a baloldali reformerek képze- 
leti tevékenységét az ,Ellenöre-ből vett 
azon idézettel : „nekünk (t. i. Tisza pártjá- 
nak) nem kell a reform, ha miatta a ki- 
egyezés kérdését csak ideiglenesen is érin- 
tetlenül kellene hagynunk; az 1867-diki mü 
félrelőökése életkérdés Magyarországra nézve, 
az kell hogy az első legyen, ez az ellen- 

zék tevékenységének föczélja.4 
Horn E. maga kimutatja, hogy e czélt 

azz ellenzék ma el nem érheti; sőt ha 
az adott bel- és külviszonyok közt ma ő 

formot, de tettekkel 

loyd8 14-dik számá- 

jutna kormányra, az 1857-ki mü tettleges 
elismerésével kezdené müködését." 

Ime tehát Horn elismeri, bebizonyitja 
és kimutatja, hogy az ellenzék mily kopár 
mezőn fecsérli erejét. Azon magán óhajtása, 
hogy belreformok által kellene szellemi és 
anyagi erőinket kifejteni, s belállapotainkat 
megszilárditani, hogy a viszonyok jobbra 
fordultát felhasználhassuk s igy a ,magas 
czéltt elérhessük; hogy a merev negatio 
mit sem ér, s hogy egyesült erővel kel- 
lene (!) előre törekedni: – mind szép és 
dicséretes; de mindez csak annyit bizo- 
nyit, hogy Horn-nál megvan – meg lehet 
az akarat a reformra - de nincs meg 
hozzá a ,hatalom, a tetterő4, vagy is: még 
nincs pártja; a meglevő ó balközép pe- 
dig ma is nyiltan csak a megyerendező tör- 
vényjavaslat nyakára feni a kardot, de ko- 
molyan nem lát a reformhoz — nem törte át 
a fegyelem korlátait, és a mi legtőbb — nem 
hallgat az új, és édesen hivó szóra. 

A végtanulság az, hogy Hornon kivül 
többen is óhajthatják a baloldalon a re- 

még mindig késnek 
azt az ország szine előtt tanusitani és nem 

igen hallgatnak a ,N. Fr. Lloydé-ra, ki a 
reformerek fusioját sürgeti, tevé- 

tába hangzanak el a siréne-hangok. 

A népmivelés előmozditása felső székely 
székeinkben, különösen Csikban. 

Gyergyőó, junius 8. 1870. 

III. 

Gazdászati néptanodára mulhatlan szükségünk 
van, felette sokba ez sem kerül. Ez intézet csak 

oly terjedelemben üzi a gazdászatot, mint a nép, 

körülbelől 24-30 holdon, olyan eszközökkoel, me- 
lyeket a nép könnyen megsemmisithet vagy maga 
is megcsinálhat; nem foglalkozik sok theoriával, a 

gyakorlat itt a fő. Ily gazdászati tanodát állitott 
miniszterinmmunk Hradeken Felső Magyarországon. 
Itt az ifju a felső népiskolában szerzett ismereteit 
tovább fejleszti s azokat az alkalmazásban megtes- 

tesitve látja; itt nem tanulja könyvből a gazdásza- 
tet, banem meg kell hogy csipje a kapa nyelét, 

nem szokik el a dologtól, nem lesz kapa- s kasza- 
kerülő, átka a családnak s terhe a társadalomnak. 
Az ily tanodában az ifjak együtt laknak, együtt 

dolgoznak a hogsszu nyári napokon, együtt töltik a 
hosszu téli estéket, valami házi foglalatossággal, 
kosárkötéssel, kalapfonással, taragással s más egye- 

bekkel, közbe-közbe szivnemesitő történeteket me- 
sélnek, majd tanitóik beszélnek egy-egy történetkét 
a gazdászati életből, majd hasznos oktatásokat 
közbe; tanitó, tanuló egy kis családot képeznek, 
melynek tagjai együtt dolgoznak, együtt vigadnak, 
egyszóval a nap minden óráját együtt használják 

fel. A népgazdászati tanoda főérdeme, hogy az ifju 
nem csak tanittatik, de neveltetik is, még pedig 

azzá, mivé lenni fog, t. i. egy értelmes, szorgalmas 
földmivelővé. 

Oly itjut, ki jó eredménynyel elvégezte a fel- 
sőbb néptanodát és gazdászati tanodát, nyugodtan 

bocsáthatunk a szülői tüzhely mellé, nem fog az 
terhére lenni szülőinek, de legjebb segédjök lesz; 

nem lesz egy dologtól elszokott, sorsával elégedet- 

len ifju belőle, hanem vig danolással hajtja ökreit 

a barázdán, s ha kell, jó kedvvel tartja az eke- 
szarvát; nem átkozza meg sorsát, hogy miért ta- 

nult apnyit, s mégis iöldmivelővé kellett lenrie, de 
áldja e Mindenhatót, hbogy eröt, egészséget adott 
munkálkodhatni. Gyönyörködik saját kezemunká- 
ján, gyönyörrel legelteti szemeit a rengő kalászo 

kon s hálát ad mindezekért a jó Istennek, s ha 
maga gazdája lett, hálás szivvel tér családja kö- 

rébe, együtt örvendenek az áldáson, együtt men- 
nek a templomba, kezeiken vezetve gyermekeiket, 

kiket apjok önkéntesen viend a tanodába, tudván, 
mennyi jót, mennyi boldogságot köszönhet annak, 
hogy ő is ott tanult. Ezekből lesznek községünk 
példányképei, s ha valamelyiket a közbizalom elől- 

járóvá teendi, birni fog azon képzettséggel, hogy 

annak emberül meg is felelhossen. Ez a különbség 
egy felsőbb néptanodát és gazdászati iskolát vég- 
zett és egy gymnasiumot végzett földmives közt ! 
A népgazdászati intézetben az ifjut munkás, szor- 

galmas s értelmes földmivelővé képezni; itt lehet 
hasznos foglalatosságokra tanitani, nem a gymna- 
siumban és reáliskolában. Figyelmébe ajánlom ezt 

nemes Háromszék bizottmányának is. A bizottmány 
reáliskolát kiván áltittatui, oly módon, hogy az if- 
jak kézmüfaragást is tanul anak. Jó a szándék, de 

el van vétve az út. Más a reáliskolának a czélja, 
más a szervezete is. A reáliskola a modern tarsa- 
dalom szülöttje, nem tanit ez senkit semmiféle mes- 
terségre vagy iparágra, hanem csak azon általános 

ismeretekre oktat, melyekre egy mivelt polgári 

polgári intézmény s csak ott virágzik, hol polgár- 

ság van; nem a köznép számára van ez, hanem a 

polgárság számára, s nem a nép életét tartja szem 

előtt, hanem a polgárságét. 

A segélypénz adományozásánál két szempon 

tot kivánnék figyelembe tartatni : 

1Segélypénzt a néptanodában csak jó te- 

hetségü szegény fiak nyerhessenek, kik a tanodá- 

tól távol lakván, nem tudják magokat fentartani; 

helyt lakóknak segélypénz ne adassék. 

2. A segélyezett ifjak átmehessenek a gazdá. 

szati tanodába, megtartván a segélyt. Ezekbe fog- 

lalvák szerény nézeteim ; szivesen terjesztém elé 

csekély tapasztalataimat e téren, távol az úgy fo- 

lyásától s legnagyobb örömem lenne, ha a székely 

nép boldogságának megalapitásához ha csak egy 

porszemmel járulhatnék én iss.
 

A ndrás 

kenységre int, s a munkaidő eljöttét hirdeti: 
— hanem eddigelő, ugy látszik, a pusz- 

Tisztelt szerkesztő úr! 
Engedjen becses lapjában e néhány a 

helyet. 

,„Hasonló fegyverekkel kell küzdeni: kai 

kardot, csel ellen cselt - - - kell 

a csalárdság ellen nem nyiltsággal, 

nem erénynyel, a szemérmetle 

nem szelidséggel, az ostobaság ellen 
mal kell föllépni. Nem szabad 

kimélni: hogy barátaink lehesse; 
: ellenségeink is legyenek.4 ne. 

A „Kol. Közlönyt 67.dik számában k 
adott „Igénytelen egyéni nézet a Királyföld re 

: zéséről" czimü czikkemet a ,Herm. Ztg kolo 
vári levelezője azzal véli megozáfolni, hogy z 
tobaság és gonoszság vegyül ké 
mondja, mi fölött nem tudta mérgel 
vagy hahotára fakadjon. 

: Én az ily hatalmas érvek ellen nem harc 

lok. Azonban egyelőre azt tanácslom ökelm 
nek, ne tegyen kárt egészsége ,e. é.b 

haragra lobbanással, - a kaczagást m 

későbbre, hogy utoljára és igy jó 1 kaczaghasso 
Hogy az általam vázolt rendezés e 

„Bote"-val egyesült „Herm. Ztg hiv 
tetszik, értem; oka, hogy nagyon különbi 
alegostobább tervezettöl, melyet az egyetem Scl 

mellett készitett volt. 
Hanem azok a szép, aranjuezi napok 

tek és - bármily forróan óhajtsák n 
a királyföldi országgyülésdit - soha sem 
többé visszatérni. Alig hiszem, hogy vala 
lálkozzék magyar parlament, mely a hajdani 
sertum" utóbb „peculiume földjébe ültesse 
gyar állam felbontásának sárkányfogait. 
bár meanyit mérgelődjék is, avagy kaczagj 
közöttünk sipges komoly arczozal és kalappa 
tálgató szász úr, - erős meggyőzödésem, ho; 

osztálynak szüksége van. A reáliskola valóságos 

A határörvi be 
„zukunfte irja, hogy Andrássy gróf határozo 
megtagadott minden engedményt, mig a var 
két ezredet is fel nem oszlatják. 
közös hadügyminiszter egyetért ugyan, de bizonyo 
feltételek mellett, milyenek a vasúti munka 

megkezdése, a többi 12 ezred polgárositási módo 
zatainak azonnali meghatározása, König ezre 
reformjainak életbeléptetése s kimondása ann 
hogy jövőre mind a 12 ezredet egy egésznek 
kintik s polgárositásuk egyszerre és ne 
bonkint fog megtörténni. 

A „Zukunftő e nehézségekkel szembe 

biszi lehetségesnek, hogy a határőrség tettle 
müködéshez fogjon, s ajánlja, hogy ves 
az anyagi térre, a nemzetgazdászati érdekek 
lésére, mert csak igy lehet szabaddá. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése junius 
Elnök: Somsaich Pál. 
Jegyzők: Széll Kálmán és J. 
A kormány részéről jelen vanna 

tetics György, Rajner Pál, Kerkápoly 
nisterek. 

A mualt ülés jegyzőkönyv 
ktli bitelesitése után elnök beje lenti I ág 

dor, a váczi kerület képviselőjéne ! 

ház jegyzőkönyvileg sajnálatát fejezi k 
talmazza az elnököt, hogy uj válas 

se iránt intézkedjék. 

Elnök bemutatja még az ugyneve 
zőségben fekvő községeknek kérvény 
maros vásárhelyi vasutvonal 
ugyanerre vonatkozó kérvényét 
hid és Kara községeknek. 

Mindezen bemutatoti 
bizottsághoz utasittatnak. 

Rajner Pál belügy 
rablók által meg 
sára megállapito 
pótbitel szüksége 

vaelatott nyujt be, melyber 

ab 



sáról és beczikkelyezéséről szó- 
yjavaslat tárgyában 

né ódositásokkal a tjavaslat 

nlja. A képviselőház ezt tudomásul 

eloszlik. 

sajátságos menetü gyülésf. hó 9. és 10-én 
dléseiről a következőket irják : 
étséget sem szenved, hogy a congressus 

emcsak a nép között, hanem saját ke- 

is. E jótékony fordulat előjelei a fent mon- 

ésekben bár szerényen, de mégis figyelemre- 

mt t. A f. hó 9 ki ülésben ugyanis 

hossza vita után megbukott a szerve 

só pontja, mely a jövő congressu- 

k Ujvidék városát nevezi meg, és 

yaf lytán egy új szövegezés, melyben az van 

hogy ,a congresans időnkénti székhelyét 

ön harmadizben olvastassék föl és hala- 

kül fogadtassék el. Subotics a gyülekezet 

! ére is speculál, midőn hatalmas pathossal a 

congressust figyelmezteti, hogy ő csak e percz ura 

tudhatni, mit mindent hozbat már a jövő 

maga Stojkovics püspök is valahára rövid 
ivetkezvén szokott hallgatagságából aján- 
ogy a szönyegen levő tárgy fontosságánál 

mielőtt a congressus véglegesen megkötné 
javaslat nyomattassék ki, a tagok közt 

hogy miután az egyszerü szavazásnál az 

redmé y kivehető nem volt, névszerinti szavazás- 

sal 26 szavazattal 8 ellen inditványa elfogadtatott. 

A jövő ülés a pünkösdi ünnepek miatt az 
elnö által csak jövő szerdára tüzetett ki, s igy 
még min g volna idő, hogy a plspökök és a con- 

gressus egyházi és conservativ tagjai, bár későn, 
de mégis elég jókor erélyes lépésről gondoskodná- 

k, hogy még az utolsó perczben is a congressus 
működését más utakba tereljék. Igaz, hogy én - 

"mond tudósitó — részemről tapasztalván ez el- 

A tegnapi ülés egyéb mozzanatai csak má- 

rendü érdekkel birtak, felolvastattak először a 
folyama alatt keletkezett ujabb módo- 

y ezek kivétel nélkül elfogadtattak. A 

javaslat 19 pontját illeti, mely a kormány- 

gy praeclusiv határidőt szabott ki a kon- 

ssus határozatainak megerősitésére, de ez el nem 

gadt ott és a bizottmánynak ujabb szövegezés 

gett átadatott, most az ujabbi szerkezet szerint, 

mélyben 90 napnyi határidőt, tüz ki, szintén elfo- 

adtatott. A táviratilag közölt tiltakozás még a 

Jena - a weimari nagyherczegségben fekvö 

azon időnek köszöni eredetét, melyben a 

egyik ága a Saale partjain letelepült. 
egrégibb okiratok szerint - Genea, 
elt. A 18 dik század után Jhene és 

etett. E név szláv erdett kiir- 
jelent. A 1ő.dik századig külöm- 

t Jenát, mignem 148ő ben, a Iip- 
kalmával a szász uralkodóház er- 
llt, s azon időtöl fogva ennek ha- 

ben 8000 lakóssal s mintegy 
és kül- városra oszlik. A kül- 

bel városban az épitészet leg- 

ege, keskeny utczák és ki. 
észekre szaggatva. Mentől 

b izlés követelményét, annál 

at természet változatos 

a lánezhidtársulat közt kötött 

fekvésénél fogva is ajánlóbb 

anémet gazdálkodó ész 

kongresusson be nem jelentetett, de már most is 

nagy zajt üt, mert az első manifestatió ily érte- 

lemben és plane oly vidégről, s azok által külde- 

tett bé, kik a tavalyi kongressusra magát Mileti- 

cset választották volt meg képviselőnek; jelentő- 

ségét növeli még azon körülmény is, hogy a ha- 

tárörvidékről származik, e földön honol pedig a 

szerb elem legedzettebb és legszámosabb 
faja. 

jai ellen van irányozva, melyek a patriarchatus 

méltóságát csökkenteni, részben egészen megsem 

misiteni törekesznek. Az ottochani határörvidéki 

ezred kimondja, hogy ő a nemzet által szabadon 

választott partriarchában fogja mindig nemcsak az 

orthodox egyháznak, hanem a király után a nem. 

zetnek politikai fejét is tisztelni, s csak is attól 

várja mindazt, mi a szerb nemzet javára és jövő 

á 

Natósági élet. 
Sz-Régen, jun. 16. 1870. - (Tordamegye 

évnegyedes bizottmányának gyülése Sz. Régenben 

junius 14. és 1ő-kén.) A megnyitóbeszédet főispán 

ő miga körülbelől következöleg végezte: Tagadbha- 

tatlan, hogy csupán a nyilvánosság ellenőrzi egy 

alkotmányos nép alap és szerzett jogait, s e nyil- 

vánosságban van megadva garantiája nemzeti sza- 

badságunknak, a közvéleménynyel támogatott nem 

zeti érdekeknek, de különbözik az oly vélemény 

nyilvánitása, mely nem a közügyekre vonatkozó- 

lag tétetik, hanem egyes személyes kifakadások 

miatt terjesztetik el a könnyemhivő protestánság 

között. 

Ezután alispán Miksa adta elő megyénk 

közigazgatására vonatkozó jelentését jeles szak- 

avatottsággal, mely jelentés gazdászati, kereskedel- 

mi, ipar és egészségi ügyek érdekében méltó he- 

lyet érdemelne valamely lapban, hol azt helyszü- 

ke engedné. 

Olvastattak a leérkezett kormányi rendeletek 

és a testvér törvényhatóságok átiratai. Végül a 

mezőrendőrségi szabályok megalkotása és módosi- 

tása iránt kinevezett bizottság terjesztette elő ja- 

vaslatát; mi tetszéssel fogadtatott, bár nekünk rég 

óta vannak kibocsátott mezőrendőri szabályaink; 

hanem e statutum sem lesz törvényhatóságilag fö- 

lösleges, ha oda gondoljuk, hogy mi egyébütt le- 

hetséges, itt nálunk nem, hol feles számu marhát 

tartunk, s igy az ezek feletti felügyelet is gondosb 

szabályozást igényel; ez igazolja a külön rendsza- 

bályok szükségességét. 

Kevés fontosabb ügy lévén, a gyülés ma dél- 

előtt minden tárgyat elintézvén, korán bevégeztetett. 

Hálás megemlitést érdemlő cselekedet képen 

legyen fölemlitve a jelen bizottmányi gyülés 
alkal- 

mából tett eljárása főispán ő mlgának, ki helyiség 

hiánya miatt meg nem tarthatott főispáni ebéd he- 

lyett a helybeli ev. ref. templom épitésére 100 frtot 

ajándékozott. Fenyvesi. 

vIDONSÁGOK. 

(—) A magyar kormány rendelete folytán a 

„Dentsohlánder és Cohen-czég 400 drb. remonda 

lovat tartozik állitani a honvédlovasságnak a nyári 

gyakorlatokra. A lovak vásárlása már e héten el- 

kezdődik, s egy hónap alatt el kell végződnie. 

csillagok forgásait, mikép kielégiti az egyszerü né- 

met paraszt korlátolt igényeit, ki egy tehenével 

mélázva szántogat... 

A városi lakok legnagyobb része az ipar-üző 

osztályhoz tartozik. Bár helyzeténél fogva Jena, a 

világforgalom nagyobb piaczaitól egykissé el van 

zárva, még is ipara az ujabb időben lendületet nyert, 

mit az iparosok növekedő száma is tanusit. Van 

szivar ,posztó ,és zopgora gyára. 

Templomai közül legfigyelemreméltóbb a 

Mihály temploma, a város védszentjéről, Mihály 

arkangyalról elnevezve. E merőben goth izléssel 

épült templomon negyedfél századnak zivataros 

nyomai igen jól látszanak. Benn a templomban 

Luthernek képét láthatni. 
Nevezetes még a piaczon János Frigyesnek 

érezből öntött szobra, mely a nagy fejedelmet, 

mint hithöst ábrázolja, jobb kezében harczi kard, 

baljában nyitott biblia. Ezen emlék oszlopot— me- 

lyet a bálas alattvalók emelének—évek multán szét- 

rombolja az idő vaskeze, de azon emlék, melyet 

a uagyfejedelem az egyetem alapitásával önmagá. 

nak emelt, örökre élni fog, mert ez emlék ,est 

monumentum aere perennius.4 

A városnak nyugoti részében a csillagvizsgá- 

ló torony kertjében Schillernek mellszobra látbató. 

Sehiller 1789-99 ig jenai tapár s ezen kert 1u 
lajdonossa volt. A skert délnyugoti részében árnyé- 

kos fák alatt egy kövön felvésve olvasbatni: „Hier 

sebrieb Schiller den Vallenstein 1798,." Azon ki- 

vül van még a kertben egy megrongált kő asztal, 

melynél Schiller és Göthe egykor a német Bacchus 

gond-üző poharát töltögették. 

Áumnde a mi Jenának magas jelentőséget köl- 

csönöz, nevét hiressé s magát keresetté tevé, az az 

tekintélyes, állást foglal el. Első sugarai a. rombo- 

lások és dulások szakain a reformatio korszakán 
törnek át, s három századnak világitanak. Az 

jólétére szolgálni fog. 

-----------—— 
Jenához lánczolja a tndóst, ki merészen méri a 

egyetem, mely Németország 29 egyeteme között 
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: 
: 

A tiltakozás különösen a javaslat azon 
pont- 

() lózsef főherczeg e hó 13-kán Köszegen 

az ott állomásozó 75 dik honvédzászlóalj felett 
szemlét tartott. A főherőzeg teljesen meg volt elé- 

gedve. Este nagyszerü fáklyásmenettel tisztelték 

meg, mely alkalommal Pontelly tanár sikerült be- 

szédet mondott. 

( lózsef főherczeg ismét több magyar 

könyvet rendelt meg a belga királynó számára. A 

többi közt Józsika és Jókai minden munkáit. 

C A vasútmegnyitási ünnepély rendezése vé 

gett összehivott értekezlet mult vasárnap elhatá 

rozta, hogy a Kolozsvárra nézve korszakot alkotó 

ez ünnepnek a nyeremény nagymérvü fontosságá- 

hoz és városunk tekintélyéhez méltóan leendő meg- 

ülését ajánlandja a városi képviseletnek, melytől 

egyszersmind a költségek fedezésére bizonyos ösz- 

szeg megszavazását kérendi. Az ünnepély részletei 

később fognak megállapittatni, mi végett egy pro- 

grammkészitő szükebb bizottság küldetett ki, mely- 

nek kötelességévé tétetett, hogy munkálatát mielőbb 

adja be. Lesz banduett, világitás sat. sat. - A 
megnyitásra a vendégek julius 15-kén gyorsvonaton 

és pedig esti 7 órakor érkeznek. A megnyitás al- 

kalmával, mint halljuk, a sztánai töltés mellett fé 
nyes tánczvigalmat fognak rendezni. 

() Szinházi hirek. Felekyék nem jőönek, 

de jön Prielle Cornelia és Szerdaholyi 

Kálmán, kik szintársulatunkkal együtt Maros- 

Vásárhelyre is elmennek. - Miló román szintár- 

sulata is váratik e hó végére. 

A ,Csak azért is! még a kút fenekén is!4 

Szól a mondás és követi ,*, jegyü ujdondász a ,M. 

Polgári mult számában, hol váltig a mellett 

kardoskodik, hogy a strichnin nem tartozik 

az erősebb mérgek közé, s megérjük, hogy ma- 

holnap 100 aranyat i g ér (de nem ad) annak, ki az el- 

lenkezőt bebizonyitja. No, az igaz, nem is lehet 

minden méreg oly gyilkoló, mint némely em- 

bernek és munkának a széngőz. 

T A helybeli iparos ifjuság tegnapelőtt tartá 

meg juniálisát a „rózsaligetben.4 E mulatság meg- 

lepő fényesen sikerült. A mulatóholy a szó szoros 

értelmében zsufolva volt, s oly fényesen kivilágitva 

és diszitve, hogy az eddig hasonló vigalmak kö- 

zött, méltán feliünést okozhatott. Fesztelenség nél- 

kül nyert ottan kifejezést a jókedv és zavartalanul 

tartott késő estig. Miot értesülve vagyunk, a ne- 

mes czélokra (honvéd menház és sétatér szépitése) 

is tetemes összeg gyült be. 

C Beküldetett szerkesztőségünkhez az ev. 

ref. főtanodai emlékkönyv, 1869-170 dik tanodai 

évre, összeállitotta tanvezető Kócsi Károly. E sze 

rint összesen 565 tanuló van jelenleg főtanodánk- 

ban; tanár, szak- és osztályvezető 29, ellenőr 1. 

Az énekkar 36, a zenekar 24 személyből áll. 

A-Tegnapelőtt tartá meg az ev. ref. tanoda 

ifjusága zene- és ének próbáját az oskola udvarán. 

Az ünnepélyre diszes és nagy közönség gyült egy- 

be. Az ott előadott egyes darabokat, ugy az egé- 

szet tekintve, igen szép eredményt jegyezhetünk fel. 

(=) Lapunk molt számában közölt és a hid- 

kapu lebontására vonatkozó hirünkkel kapcsolatban, 

illetékes helyről vett tudósitás alapján, megemlit- 

jük, hogy a hidkapu körül egybegyüjtött kőhalma- 

zok eddigelő azért nem hordattak el, mert azokra 

a bekövetkezendő hidépités alkalmával ottan szük- 

ség lesz, az épitkezés pedig a miatt késik, mert 
mig a Kis Szamos árkából a vizet el nem veszik, 
nem foghatnak hozzá. Azonban a mi-várad kolozs- 

vári vasútvonal megnyilásáig az is elkészül. Fi- 
lep Sámuel derék polgármesterünk erélyesen 

müködik ebben. 

A sétatér érdekében. Többektől követ- 
kező felszólalást vettük : Sajnosan tapasztaljuk, 
hogy a sétatéri padokat, melyek nagy fáradaággal 
és költséggel állittattak elő, pajzán kezek kimélet- 

lenül illetik, azokat nem csak rongálják, hanem, 

gyakran minden jobb izlést sértő szavakat firkál. 

nak azokra. Ennek meggátlása végett felhivjuk a 
rendőrség figyelmét és kérjük, hogy az illetők el- 

len a legnagyobb szigort alkalmazza. Egyuttal a 
szülők, mesterek- és tanitókat is fel kérjük, hogy 

ne sajnálják befolyásukkal ezeknek megakadályo- 

zására törekedni. Több en. - Sajnáljuk, hogy ily 
felszólalásnak kell lapunkban holyet adni, azonban 

reméljük, hogy nem marad hatás nélkül. 

— M.-Szt-Pálon (Kolozsmegye) f. hó 18-kán 

nagy tűz volt; 12 házat hamvasztott el minden 
gazdasági épületeivel együtt. 

—– 3013.-1870. Alsó Fejérmegye közönsége, 
főispán mlgos Pogány György úr mai napról, 916. 

eln. szám alatti felhivása folytán, rendes évnegye 
des közgyülését Nagy Enyeden, a megyeház nagy- 
termében, folyó évi julius 5kén délelőtti 
9 órakor fogja megkezdeni. Tárgyai lesznek: 
törvények kihirdetése, felsőbb rendeletek tárgya- 
lása és egyéb kebli és közérdekü ügyek elintézése. 
Midőn a megye tisztelt bizottmányi tagjai e gyü- 
lésre ezennel meghivatnak, értesittetnek, hogy a 
közgyülés elé tartozó ügyek tárgyalásának előké. 
szitésével megbizott állandó bizottság, a közgyülést 
megelőző két napon, délutáni 83 órakor a megyei 
tisztség tanácstermében tartandja értekezleteit, me- 
lyeken a bizottmányi tagok jelen lehetnek. Nemes 
Alsó Fejérmegye tisztségétől. Nagy Enyeden, 1870. 
junius 18 kán. 

—– Dobokamegye állandó bizottmányának fo- 
lyó évi 2dik évnegyedes gyülése megtartására 
jövő hó 7-dik napját tűzvén ki, arra a tisztelt bi- 
zottmányi tagokat ezennel meghivom. Szamosuj- 
vártt, junius 17-én, 1870. Megbizásból: Rettegi 
Samu, főöbiró. 

(–) A n.-szebeni honvéd főtiszti iskola be- 
záratott. Jan. 16-kán búcsúztak el a tiszturak a 
vizegálatok at felügyelt Graef honvédtábornoktól, 
ki lelkes beszédben fejezte ki a tapasztalt ered. 
ménynyel való megelégedését, s a zászlóaljaikhoz 
giető tiszteket arra inté, használják az imént gyüj- 
tött szaktudományt a Király és Haza javára csa- 
patosztályaiknál s vigyék el közibük ama simulé- 
kony és ildomos magaviseletet, melyet ők N. Sze- 
benben a sorhadi bajtársak és polgársággal szem- 

ben tanusitottak. A honvédtisztikart Edényi Li- 
pót őrnagy vezette el Reichetzer tábornokhoz 
is. Végül elbúcsuztak a tanitványok tanáruktól, 
Edényi örnagytól; a szivélyes búcsu megható volt: 
az őrnagy szivhez szóló hosszas beszéde alatt el- 
érzékenyültek az iránta benső vonszalommal visel- 
tető tanitványok, az elválás miatt szomoruság ár- 
nyalta be a harczosok marczona arczait, nem egy- 
nek, últ könny a szomében. A n. szebeniek is saj- 
nálják a derék honvédtisztek eltávozágát. 

Stein Náthán a miniszterelnökségnek 3000 
forintot adott át a honvédrokkantak számára, s a 
közlekedési miniszteriumnak szintén annyit oly if- 
jak segélyezésére, kik kiképeztetésők miatt kül- 

egyetem tulajdonképi alapitója János Frigyes volt. 
A müblbergi 1527-diki catastroph után Vittember. 
gának capitulatioja is megtörtént s igy a vittem- 
bergi egyetem felett János Frigyes többé nem ren- 
delkezhetett. E veszteség kárpótlására nem sokára 
saját birtokain uj egyetem alapitását határozá el. 

Az egyetem helyiségéül Jenában a már ekkor d- 

ressen álló Pálosok zárdája választaték, „paeda- 

gogium provinciales czimmel. Meghivatott két ta- 

nár Strigel és Stigel; amaz, mint erfurti tanár 20 

tanulóival jöve át Jenába, s lett később az intézet 

első pro-rectora; ez vittembergi tanár, Sabinus és 

Lemniussal az ismert költői trias alkotója. E két 

tanár nyitá meg latin nyelven az intézetet 1548 
ban, Stigel a szonoklattan hasznáról, Strigel pe- 
dig arról értekezett, miért kelle azon nyomasztó 

idökben a tudományt szorgalmasan mivelni, elmé- 

gen hasonlitván öszsze az ifju intézetet Sarepta 

cárossával, hol a proféta a nagy szárazság és éh- 

ség miatt a szegény özvegynél talált táplálékot, 

kinél csoda által, a liszt a vékából és az olaj a 

korsóbol soha ki nem fogy. Ferdinánd császartól 

1557 ben érkezett meg az iotézet megerősitése, s 

ünnepélyes fölszentelése 1558 ban történt, mikor 

az intézet ezime „stndium uvuiversales lett. A hal- 
dokló János Frigyes az uj intézet sorsát fiainak 

szivökre kötvén, az párifogása alatt hamar fel is 

virágozott: Jelenleg 66 tanár van. A hittani tanfo- 

lyamban 7, a jogiban 10, az orvosiban is 10, a 

bölcselmi tanfolyamokban összesen 39. Az éven- 

kint itt megfordult magyar tanulók számát 10-15 

tehetjük. 
EÉEumlitést érdemel még az egyetemi könyvtár 

is, mely midőn János Frigyes ajándékából az egye- 

téme lett 3111 kötet különböző tartalmu könyv, 
és érdekes kéziratból állott; ma a 160000 kötetett 
meghaladja, ezt minden rendes beirt egyetemi tag 

használhatja. Az egyetemi könyvtár közé van be- 

helyezve a magyar könyvtár is, mely, az elaő. 

alapitók meghagyása szerint, az egyetemi könyv: / bi 

nem kisérnek többé mint utozal é 

: elhaladó kis gyermek is a in. 
dás némi önérzetével 

tártól örökre elszakithatlan. Feleslegesnek látom 
tehát, a magyar könyvtárnak további gyaraptását, 

annyival is inkább, mert a német irodalom kincsek- 
ben gazdag mezeje csak nem kimerithetlen, min- 
dig hagyván fel maga után bizonyos tenni valót. 
Azok a könyvek tehát, melyek egyes adakozók 
szivességéből még most is folynak be ide, bizonyá- 
ra jobb szolgálatot tennének valamely szegényebb 
gorsu hazai intézetnél. 

A mi végül Jenát és határát fénykeretezi: 

az gyönyörü vidéke. A hegyeken és völgyeken 
egyaránt elszort, békés némei faluk, helyenként 
hatalmas erdőségek közül kiemelkedő váromladé- 
kokkal, a székelyföld tájaihoz teszik hasonlóvá. E 

vidék fénypontja a Jenától órányira fekvő Gteiss- 
berg. Csak fáradságos mászás után juthatni a te. 

töre, honnan gyönyörü kilátás nyilik Dornburg és 

Jena között a Saale pompás völgyére, melyet itt 
weimari Svájcznak neveznek, és az 1608-ban ne. 

vezetessé vált csata mezőre. Fennt a tetön a kö. 

zépkori regényesség szétrombolt nyomai látbatók: 
magas falak széles ablak üregekkel s hajdan lak. 

ható termei az erős férfiaknak. A nemes de „csá 
szártalan2 időkben elfajult Gtizberg uraknak csa- 

ládja honolt itt, miglen habsburgi Radolf érczkeze 

lesnjtá s e vár romjai alá temeté öket. Az 1806 

év szomorn napjai és az 1815 év harozias tényei 

mellett elmesélgetni szokta az öreg nagy apa a 

bosszu téli estéken szendergő unokái körében, a 

romba dült váraknak bús törtépetét. 

Legvégül curiosumképan szabadjon megjegyez- 

nem örvendetes tudomásul, hogy hazáoknak hatal- 

mas érlüktetései a mivelődés csatornáin szétterjesz- 
et hirét, a ha nemzeti 
idegen népség között, 

utczai koméd ást, hanem 

ték ide is a magyar n 
öltözetben jelenünk meg 

még a melletünk 
1 mondja, hogy ,ez is magyár. 
Biró Albort. 



foldrs mennek ; végül 1000 frtot. adott a kslndt 
ársaságnak ez alaptőke gyarapitására- 

(=) Az itt székelő erdélyrészi bányaigazga. 
tóság ujonnan kinevezett főnöke pénzügyministeri 

osztálytarácsos Belházy megérkezett. 
C Vastag György, jeles festönk, ki művésze- 

tével a bécsi műértök fgyelmét is magára vonta, 
városunkba érkezett, hol huzamosabb ideig fog 

maradni családja körében. 
(=) Hire járt, hogy Bihbarmegye több közsé- 

gében marhavész ütött ki, azonban a mint onnan 

tudositanak, e hir nem való. Nehány marha dög- 
lött ugyan el, hanem az orvosi vizsgálatból kitünt, 
hogy lépfene miatt. E szerént a n. váradi or 
szágos vásár meg fog tartatni. 

Mint Indiában, Weindorf német falu köze- 
lében az erdőben, egy magas fa tetejére temettek 
el egy gyermeket, kinek hulláját nem rég fedezték fel. 

— Az „Alföldét irja: Az erdélyi vasuton ju- 
nius 15 én este 10 óra körül, a második és har- 

madik őrház közt, Mikalaka község alatt fekvő át- 

járónál, egy kavicshordó vonat 17 darab lovat le- 

pett meg a vonalon. Azon időben hajtatott be ugyan- 

is a ménes az átjárón keresztül a faluba, és nagy- 

része már át is jutott azon, midőn a vonat köze 

ledtére, a korlátok a távol fekvő örbázból, az ösz- 

szekötő sodronyok által egyszerre lezárattak, s az 

azon pillanatban a korlátok közé szorult lovak az 

előrobogó vonat által egy csomóba szoritva, össze- 

zuzattak; csakis egy vagy kettő menekülhetett je- 

lentékeny sérüléssel, a többi mind ott veszett. A 

vonatból a tender, ez volt elől, a mozdony és egy 

teherszállitó waggon a sinekből kiugorva, az ut 

mellett nyuló árokba fordault. Emberélet nem esett 

áldozatul, miután a gépészeknek sikerült még ide- 

jében leugorni a kisiklott vonatról. - Tegnapelőtt 

delután igen sokan mentek ki a szerencséllenség 

helyére, mely mintegy negyed mértföldnyi távol- 

ra esik a várostól. A lovak eltakarittattak egy gö- 

dörbe, — borzasztó volt látni azon iszonyu puszti- 

tást, melyet azokon a vonat élén haladt tender el 

követett. A felfordult mozdony és tender tetemesen 

megrongálva, a waggon pedig egészen szétzuzva 

feküdt az ut mellett fekvő vizzel telt árokban. 

(=) A pesti uj vállalatok statisztikája, mint 
azt egy szaklap összeállitotta, mutatja, hogy 

a közelebbi 2 év alatt nem kevesebb mint nyolcz- 
vankilencz uj részvénytársulat alelult, ugy hogy, 
mig 3 év előtt alig volt 10 vállalat, most van 99; 
ebből pénzintézet és biztositó 26, közlekedési 9, 
malom és serfőzde 16, nyomda 4, hordó , gép , gyer- 

tya-, kö-, olaj-, üveg- s más iparvállalat 26, bánya 

köszén , téglagyáti vállalatok 19. 

* Verok János szélmalom épitőmester oly szer- 

kezetüű szélmalmot talált föl, hogy minden szél nél- 

kül folytonosan öröl négy pár köre. E napokban 

Jakabffy) Tódor kupai földbirtokos uj malma szá- 

mára készitett el ily malmot, s mint nekünk irják, 

a mű igen sikerült. Az ily szélmalom épitésére az 

illetővel Kupán értekezhetni. 

DA jegestengeren, Hammerfestből Spitzber- 

gen és Nowaja Soemla felé évenként nagyszerü 

expeditio indul ki vadászatra. Ezen vadászatok 

nagyszerüségéről kővetkező adatok vannak fél- 

épitve : 1869 ben 27 hajón 268 ember indult va- 

dászatra s következő zsákmány volt : 303,064 font 

rosmárbör, 43,834 darab fokabőr, 1,933 tonna hal 
zsir, 41,760 font sózott szalonna, 2,625 font roz- 

márfog, 41 fehérmedve. Ezek összes értéke 44.778 

tallérra becsültetett. 

(– Golyózápor rémitgette közelebbről Pesten 
a Damjanics utcza lakóit. A honvédek ugyanis ak- 

kor tartották gyakorlataikat a polgári lövöldében, 
melynek várfala nem egészen magas. Kedves mu- 

latsága lehetett az ottan lakóknak. 

C Kölcsönös bizalom. A zugligeti lóvonatu 
vasúton történt a következő csetepaté : A vezető 

kiszakitja könyvecskéjéből a zöld jegyet; egy nem 

rosz ki nézést, de boros fejü fiatal ember kiveszi 
tárezájaból a jegyváltásra szükséges ezüst hatost. 

A vezető a fiatal emberre, ez meg amarra mnéz : 
„Keérem a pénzt" – mondá az előbbi. ,Kérem a 

jegyet" — az utóbbi. És ez igy tartott mintegy öt 

perczig. Mielőtt tettlegességre került volna, a pub- 
hkum közbe lépett. Végre is a vezető engedett. 
Átadta a jegyet s kapott érette pénzt. 

(( Megőrült egy kárpitos segéd Pesten és 
fixa ideaja a szerencsétlennek, hogy ő Sámil a 
cserkesz vezér. 

(— Több lap azon hirt közölte, hogy József 

fóherczeg Deak Ferencz részére két szobat ajánl- 

ván fel nyári lakásul a Margit szigeten, Deák Fe- 

rencz butorait tudtán kivül odavitette : e Decák Fe- 
tolé már most a a Margit szígéten laki Ezn bir- 

iarles Delinas franczia régész jelenleg 

ogartam non est vitut hak egy 

13 dik században vala 

Dyira el van 
főherczeg ki- 

mint Henszlmann vendége. ő az is- 
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(Csak akkor éltem valóban, mikor Magyarországon 
éltem.) 

Xántus János gyüjteményei nagyon szé- 
pen gyarapodnak. Borneoi gyüjteménye már egy- 

magában óriás, s mit eddig összesen gyüjtött, mát 
ötször nagyobb, mint az egész Novarra gyüjtemény. 
Valószinüleg szeptember hó folytán hazánkba vissza- 

érkezik. 

() A királyné ebei. A „P. Lloyd" egy uj- 
donságában állitá egyszer, hogy a királyné ked- 

vencz ebe Brémában született s onnan szálliták Ró- 
mába, hol a királyné akkor tartózkodott. Erre vo- 
natkozólag felszólal közelebbről Estig, lembergi eb- 
idomitó a „Schwabische Mercur".ban s következő 
komoly komikus helyreigazitást teszi: „A magyar 
királyné kedvencz ebe nálam született, én küldtem 

azt a királyasszonynak. Az eb szülei és testvérei 
most is nálam vannak, az eb fényképet pedig, me- 

lyet ő Felsége küldött nekem, bárkinek megmutat- 
hatom. Mindezt csak azért mondom, mert sokan 

szeretnek pávatollakkal ékeskedni, ha valami szép- 

ről, ritkaságról van szó. Annyit állithatok, hogy a 

bozontos farku és szörü ebek, majdmind az én 
ebeim. Erről Enrópa különböző helyeiről bizonyit- 
ványokat is tudok felmutatni. Néhány nap előtt egy 
úr volt nálam és emlité, hogy Stuttgartban látott 
egy ritka példányt, mely a párisi Jardin daclima- 
tisations-ból való volt; csakhamar azonban kisül, 
hogy ez is töőlem való. Sokkal becsületesebb volt 
néhány ember, kik ebeimet a bires Schumachor- 
Bachler ebtenyésztő állatai fölé helyezék, s ezt 
naplókönyvembe is bejegyzék.4 

(=) A pesti nemzeti szinház a művészeti 
czélokra szánt 294 ezer forintból már megkapta a 
kis subventiot. Harmincz ezer forint azonnal fo 

lyóvá tétetett a miniszteriunm részéről, a másik 30 
ezer forint havi részletekben fog kifizettetni. A 

294,000 forintból, a „Reform" hire szerint, a ko- 
lozsvári és budai bzinbáz is részesülne némi 

segélyben. Bár ugy volna. 

(-) A ,Sz. Egyház szerint a pesti nemzeti 
szinbázhoz Tóth Vilmos lenne kiszemelve inten- 
dansul. Az „Ellenőr szerint Kis Sándor, debre- 
czeni intendáns kapott volna erre meghivást, de 
nem fogadta el. 

(–) Orosz-Lengyelországban most sajátságos 
ezeremóniát hoztak be a szinházakba. Ha az utolsó 

felvonás véget ér, a rendőrség bezár minden ajtót 
s a publicumnak benn kell maradni. A függöny 

ezután föllebben s a szinpadon megjelennek a szi- 

nészek fekete frakkban, a szinésznők fehérben, s 
ünnepélyesen meghajolnak egy megvilágitott tableau 

előtt, mely a czár névbetüit tünteti föl. A zenekar 
az orosz néphymnust játszsza, az egész gyüleke- 

zet fölemelkedik és énekli a bymnust. A rendőr- 
ségnek időközben ugyancsak gondja van rá, hogy 

mindenki énekeljen, s az ajtókat csak a hymnus 

végeztével nyitja ki. Ennél nagyobb terrorismus 

csakugyan nem létezik. 

— Neocrolog M. k. Curia mint semmitő szék 
birája, M. Csügödi Pap Alajos a maga, és gyer- 

mekei Ágnes, kolozsvári k. jog-academiai tanár és 
jogtudor Brentsán Sándor neje, Samu a bécsi egye- 
temben orvos növendék, Eszter, és Farkas, továb 

ban. Az egyptomi trónörökös Bécset, Berliot, 

bá gyám leányai Fricsi Fekete Zsófia, és Hermin, : 
— valamint a boldogult nő-vérei Füzy Krisztina 
al számvevő, Ferentzi Mozesné, – és Füzy Borbá- 
la erdélyi unitárius püspök, és k. tanácsos Kriza 

Jánosné, végre a többi rokonok nevében mélyen 

megszomorodott szivvel jelenti forrón szeretett ked- 
ves nejének, leggyöngédebb anyának, és jó test- 

élete 48 ik, boldog házassági szövetsége 24 ik évé- 
ben, folyó évi junius 17 én, reggeli 1 órakor, bosz- 
szas szenvedés után történt gyászos kimultát. Hült 
tetemei a hü nőnek egy az unitárius vallás szerint 

folyó évi junins 18-án koporsója fölött tartandó 
rövid könyörgés után estvéli 6 órakor a vasuton 

Kolozsvárra szállittatnak, és ottan örök nyugalomra 
helyeztetnek Pest, junius 17 én 1870. 

KÜLFÖLD. 
A ,„Constitutionnel,4-a ,Nordd. Allg. Ztg.2. 

nak a St. Gotthard vasutra vonatkozó czikke al- 
kalmából ezt mondja: „Francziaország csupán 

azt akarja, hogy a Gotthard-vasut egyedül az ál- 
tala keresztül metszett semleges államtól függjön, 

mivel Poroszország teljesen hajlandó ezen semle- 

gességet biztosiítni- — a „Nordd. Allg. Ztg 4 mel- 

tán hiheti, hogy a két ország közti jó viszonyok 
Mony interpellatioja által nem fognak érintetni. 

Bayonne, jun. 17. Itt igen sok carlista ve- 

zér van jelen, kik mozgalmat szándékoznak eszkö- 
zölni; -azonban bizonyosan belebbeztetni fognak. 

Flórencz, jun. 17. A solferinói emlék ün- 
nepélynél e hó 24 én Austria részéről Pollak ezre 
des, és Francziaország részéről Haye ezredes le- 

az Anatria ellen szándékolt demonatratió miatt több 
seosatáa örtént volna. Felső olaszország teljesen 

a, jen, Azon hir van 
á 

Florencz, jan. 1 Hirszerint Trani grót 
egy ünnepélyes okmányban lemondott trónkövete- 

lési jogáról 

Az ,A. A. Z.4 közli az ellenzéki püspökök 
tiltakozását a csalhatatlanság feletti általános vita erő- 

szakos félbeszakitása ellen. Ez irat Rauscher bé- 

csi bibornok-érsek tollából származik s 93 alái- 

rással van ellátva. Az ő ki ülésben adatott át a 
zsinat elnökségének. Szövege következő : 

Tisztelendő urak! 
Magából a zsinatok lényegéből következik, hogy 

a képesség, valamely szavazathoz az indokokat, 

melyeken az alapszik, mellékelni nem néhány atya 

kizárólagos szabadalma, hanem mindenkinek kö- 
zös joga, és ez annál lelkiismeretesebben meg- 
óvandó, minél fontosabb a kérdésben forgó ügy. 

A legfontosabb ugy azonban azon definitió, mely 
a keresztyén nép elé valamely tant mint istentől 
kinyilatkoztatottat terjeszt. 

Ezen a házszabályokból bennünket megillető 
jog a goneral congregatiókban gyakoroltatik, azért 

a szavazattöbbséggel birók a vitát félbe nem sza- 
kithatják a nélkül, hogy azon atyák jogát, kik 

szavazatukat adni óbajtják, meg ne kárositanák. 
Ez azonban megtörtént s ez okból mi önöknek, ki- 
tünő és tisztelendő elnökök, ezt tudtokra adjuk, 

hogy tiltakozásunk—az atyák jogai mellett szava- 

zatukhoz indokaikat is mellékelhetni-nyiltan tanu. 

sgágot tegyen. 

Egyébiránt kitünő tisztelettel maradunk Róma, 

16870. junius 4. 

Legalázatosb és legengedelmesb igaz szolgái.4 

Konstantinápoly, jun. 17. Mint állitják, 

a szultán meglátogatandja az orosz czárt Livádiá- 

Pá- 
rist és Londont látogatja meg. - A Porta mege- 

gyezett a persa kormánynyal az iránt, hogy a ha 

társzabályozásnak három hónap alatt be kell vé- 

geztetni. 

Washington, jun. 17. A képviselők háza 
elfogadta az elnöknek azon inditványát, mely sze 

rint az felhatalmaztatnék, hogy a cubai barbár had 

folytatás ellen remonstráljon és szükség esetében 
kormányok közremüködését is biztositsa a végből, 

hogy a viszálykodó felek a hadviselési törvények 

tiszteletben tartására birassanak. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. *) 
Tisztelt szerkesztő úr! A „Kolozsvári Közl." 

67.dik száma 288. és 289-dik lapjain olvashatólag 

ifj. Bodor Bertalan, mint a radna dombháti fürdő- 

idény alatt ottan protestáns szellembeni istenitisz- 

telet tarthatását megalapitani törekvő társulat jegy- 
zője, az ügy mennyire fejlésérőli és minő stadium- 
ban állásáróli előterjesztésre; én pedig - 
mint a társulat pénztárnoka - nyilt számadás 
közlésére hivatván fel: szivesen engedek ezen fel- 

hivásnak, s örömmel üdvözölvén a felhivót, teljes 

készséggel teszem a következő kivánt 

nyilt számadást. 

Azonban legyen szabad egy kis történelmi 
előzménynyel élnem. 

1865 ben a radna dombháti fürdőön néhány 
református és lutheránus lelkész és tanuló ifjuság 
is lévén, midőn a természet fönsége, a különböző 
fürdők élvezetei: séta, tánaz s más nemü mulatsá- 

gok bő anyagi élvezetet nyujtottak, de a szellemi 

élvezet csaknem egészen nélkülözve volt, 
vérnek homorod karácsonfalvi Fúzy Eszternek 

augusz- 

tus 6-kán, egy vasárnap reggel inditványba hoztam 
az istenitisztelet tartását. A tiszteletes urak, vala- 

miant több fürdői vendég is meleg és pártoló ke 
bellel fogadták az inditványt. Horváth Iotván bap 

jelőlt elvállalta a pap és Sepsi Mibály tiszteletes 

pedig az énekvezetői teendőket. Én készitettem s 
rendeztem az imahelyiséget. A fürdői vendégkoszo- 
runak harang hiányában trombita harsogása mel- 
lett szóval adatott tudtára, hogy 11 órakor a meg- 
határozott helyen protestáns istenitisztelet fog ma- 
gyar nyelven tartatni. Ugy löu: 11 órakor trom 

bita harsant, s háromszori megfúvás után — val. 
lás és nemzetiségi különbség nélkül — igen szép 

és számos közönség gyült egybe az elkészitett he- 
lyiségbe. Az előrebocsátott kellő és hatást gyakor- 

lott ének után Horváth Ietván – akkor papjetölt 

tartott igen csinos és buzgó ima után hatásos szó- 

noklatot, az evangélinmi 38 évig szenvedett bete 

get vevén beszéde alapjául. 

A templomozás végeztével felhiván a közön- 

séget azon nap emléke megörökitése, s egy a für- 

dől idény alatt protestáns szellemben tartható tem 

plomozás megalapitására, e czélra leendő adako- 

zásra, s aláirást nyitva azonnal igen szép szám- 

mal irának alá és adák filléreiket tiszta buzgóság- 

gal, bogy „ne tudja balkezed, mit cselekszik jobb 

kezed.4 

Augusztus 9 kén közgyülésre hivám meg a 

tagokat, megjelentek szép számmal, mikor is a 
közbizalom engemet szerencséltetett az elnökség- 

vén meg. 

Conetitnálva lévén a gyülés, 

rovatban megjelerő czikkekért csak a t 

mikép eddigelé 61 frt gy 
mi kedves és örvendetes tu ás 
ványoztatott, hogy az ügy vezetés 
sére gondnokot; a pénzkezelésre pedig 
kot kell választani. Megválasztatott tehát 

noknak ifj. gróf Bethlen Sándor fardötek 

lelkész, pénztárnoknak Csulak Dáni 
tatott, hogy a gyüjtés tovább folytatt 
évig kamatoztatván, gyarapittassék; akk 

akkor határozzon. Én vállalva a Pénatán 

átvettem, a 61 frthoz még járulván 5 m osemo 
66 frtot. 

Tovább folytatván a gyüjtés 1868. au 
Radna Dombháton tartott közgyülés elibe r 

év végével tökésittetvén : 196 ft ős k. 

Ennek egy évi kamatja 11 frt 78 ; 
a pénztár állása, a kamatot is a tőkéhez 

1870. ang. 15-kén tenni fog: 208 frt 14 k 

Adakoztak pedig eddigelé 1865 ben az al 
kuláskor: Chroner Christián 2 frt, gr. Bethlen 
roly 5 frt, gróf Bethlen Gyula 2 írt, gróf Bet 
Béla 2 frt, Sepsi Mihbály 2 frt, Sepsi Mihálne 
Pattantyus Jakab 5 ft, Kézsmárki Elek 2 ft, Vari 
István 2 frt, Jónás Michael 1 frt, Stark Alajosné 

2 frt, Wilhelmin Lieb 1 frt, Sohar Marczellin 2 ít, 
Ernst Rauppenstraus 1 frt, Hugel József 1 frt, Lá- 
zár Jakabné 1 fit, Horváth Ietván 2 frt, Losoneczi 
György 2 frt, Losonczi János 1 frt, Lévi Róza 1 

frt, Csulak Dániel 10 frt, gr. Degenfeld Béla 

Horváth Kálmán 2 frt, Bogdán Lukácsné 3 ft, 
dor Károlyné 2 frt, Czecz Kálmánné 
Fuss 2 frt, Trangot Müller 1 frt, gr. Dege 
Pál 5 f Egy évi 60/, kamata ezen össz 

1 Ért, Flórián Antal 1 frt , b. Bálintit József 
frt, Bodor Bertalan 1 frt, Fojérvári Károlyné 
Az elébbi eget összeg egy évi varat, 4 fr 

logh József 1 frt, Barnád józes , 
Dániel 2 frt, id. gr. Bethlen Sándor 2 rt, 
eczédi Luiza 2 frt, Schabell Gottfried 2 fi 
Bethlen Dániel 2 frt, Bortha Textoris 5 frt 
Betblen Kálmán 2 frt, b. Jósika Leó 5 ft, r. 
leky Matild 1 frt, gr. Teleky Giza 1 frt, özv. C 
rényi Sándorné ő frt, gr. Bolza Antal 10 fi 

Bolza Antalné sz. Brudkovszky Amália 10 ft. gy 
évi kamat 10 forint 78 kr. - 1869 ben Texto 
Luiza 2 frt, Czecz Gergely 1 fet, Lan 

78 kr Összesen: 208 frt 14 kr. 

A készpénz tehát 208 frt 14 
aug. 15 kén. Igért ezenkivül Föld 

tékat és az úrvacsorához egy, álli 
„Apafi fejedelem idejébőlő való ke 

az imaházhoz kellendő gombokat ig 

Ez a kérdéselt ügy anyagi áll 

jából, 
egyik az algondnok Gsoma úrnál 
tárnoknál. 

A magyar és német 

mint a mulattató olvas vel 
letőleg, nyilatkozni fogol egy más 

kelozsvártt juniushó 12 kén, 

a Csulal 

Nyilttér 
A-snek a ,K. Közl.4 m 

rétben egy , állitólag ; 

maszkodására kötelme 

is ismételni a „M. Polg 

a ,M. Polgár 1 

itttese 

en vállal telelősséget a Szerk. 



t. gazdaközönségnek tudomására juttatni, hogy a 

jégkár ellemi biztositást 

al hivjuk fel annálfogva t. feleinket biatositásaikat az idén is társa- 

unknál tenni meg, átalában pedig a t. gazdaközönséget a „Victo- 

-hoz csatlakozni, mely: 
. mint erdélyi társaság a legolcsóbb di 

ető káresetekre) biztositóinak 
,„tiz száztóli" 

gedést nyujt már a biztositás megtételénél; 
2 közpomj közeliségénél fogva a károkat nem csa k késedelem n él 

f eheti, de azonnal (eshetőleg már a helyszinén) fizetbeti i
s; 

atás, illetöleg szüret utáni lejáratu vál tókra is biztosít; 

helységekre nézt az eddigitől eltérő kedvezőbb dijszabályozást 

ész községek tömeges jégbiztositásainál a tavalyi rendki- 

zményeket az idén is megadja; 

rfelvételi költségeket egészen maga hordozza, és vég
re 

a jégbiztositással kapcsolatosan azon t. feleknek, bik eddig tüzben nem 

nálunk biztositottak, most ha jégbiztositásaikkal együtt tüzbiztosítá
saikat is feladják, 

bbiak rendes dijából is 

jakat szabja s (nem tekintye 

tiz százalékot 

fe ilágosítással, szükséges nyomtatványokkal stb. a minden nagyobb 

itott ügynökök készségesen szolgálnak. 

A , Victoria" biztositó társaság 

vezérügynöksége Kolozsvártt, 

56- (n piacz, gr. Kemény S.-ház.) 

(59) Ms 

FEHÉR MELL-SZÖRP 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

dennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
tség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
gitő siker nélkül soba nem használtatott! – Ezen szőrp mindjárt az 
használatnál feltünöleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhö- 

és és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 
ést, a gégeingert azonnal enyhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

, — még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb üveg 1 frt. 
Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 

Kapható: Kolozsvártt, Binder K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 
a Redout során. 

(1-1) 
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12stúndige Gahrung! 
Unter obigem abgekürzten Titel ist eine von mir verfasste kleine zeitgemaásse 

Sechrift erscbienen, welcbe durch die hiesige Buchhandlungen von H. Jobanno Stein 

d Ladislaus Demjén für 10 Kreuzer ö. W. oder 2 Stück fünf xr. Brief- 

e zu beziehen ist. 
urch die in einigen hiesigen Brennnereien angestellten Versuche hat essich aber- 

társaság Kolozsvártt. 

- 

Javalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
lfevél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Milliseh 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse .Xz 45. Eddigelé 100-nál 

több nyavalyatörőst gyógy itott meg. (87) (S7-100 

M steim Jámosnál megjelent s általa minden 
hiteles könyvárusnál kapható: 

A vallásos eszmék története. 
Főiskolai tanulók s mivelt olvasók számára. 

Dolgozta SZÁSZ DOMOKOS, 
kolozsvári ev. ref. pap, egyházmegyei jegyző s vallás-tanár. 

1-ső füzet. Ára 80 kr. 

Czelder Márton müködése Rómániában 
1861-1869-ig. 

Emlékirat; hivatalos okmányok alapján az erdélyi ev. ref. egyházi 
főtanács megbizásából 

irta SZÁSZ DOMOKOS. 

Ára 80 kr. 

Uhitarius irók a XVI. századból. 
I-ső kötet: 

. 

A nagyváradi Disputatio. 
Kiadják: Nagy Lajos és Simén Domokos, tanárok. 

Ára füzve 1 frt 36 kr. 

Magyar-román zsebszótár 
(Dietionariu portativu magiaru-romanu) 

tanodai és magán használatra. 
Irta IARHETU OCTÁV., gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 

Gr. széchemnyi Hsívám 

„BLICK jének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLOS. 

I-ső II-dik III-dik és IV-dik füzet. Ára 2 frt. 
DEGRÉ A. 

A kék vér. 
Regény. Ára 1 frt 40 kr. 

Stein János könyvkereskedése Kolozsvártt, elfogad elöfizetéseket a 

„Pápák bűnei" 
ezimű három kötetes munkára. Előfizetési ára 3 frt. 

KEeteljesebb pesti szal[oskömyv 

a szövegbe nyomott képekkel, 
Sz. Hilaire Jozéfa, Kováts Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi, s többek 

után, függelékkel a 
aus gestellt, dass meine alten und neuen eigenthümlichen Methoden vorzugweise 

Maischen von Kukorutz, ohne irgend eine Steuer- oder andere Defraudation 

egehen, Gewim bringend sind. Es dürfte durch diese Methoden bei einer Malz- 
von 20 bis 40 Procent die Spiritus Ausbeute wol in allen Brennereien 

oder sehr dicker Maische (30 bis 33 Pfd. aur dem Eimer M. R.) um 4 bis 10 
iebenbürger Grad per Centner, erhöht werdemn oder die Meischen 

Gaáhrbottichen um 1 bis 3 Extracte Grade besser vergühren. 
e Reise über Arad nach Pest werde ich bis zum 1-ten Juli c. aufs chie- 

nd bin ich bis dahin im Motel National Z. Nr. 20. persönlich zur 
- und Abend-zeit auzutreffen. 
lausenburg den 20. Juni 1870. 

Aug. HMamilton 
königl. preuss. Lieutenant a. D. Brennerei Boniteur, 
Techniker für billige Spiritus-Erzeu- 
gung, Verfasser mebrerer Schbriften über Brennerei, 
Inhaber einer Verdienstmedaille für wWisseonschaft- 
liche Abbandlungen u. s. wW. 

/c (11—12) 

Poleczer Mároly 
kir. kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 

lja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 november 8-kán, 1615 
a. szakértöleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- 
n megfelelő, elegáns kiállitásu 

vas-. tűzellemes és betörés ellem biztos 

CGegend bei 24 stündiger Gahrung um 3 bis 8, und bei kürzerer Gaáhrzeit 

magyar-gazdasszony házi kincstára. 
Külömbféle házi,- pipere- és illatszerek készités módja, étsze- 

rek fentartása s megjavitása, és egy teljes házi-orvos. 

Összeállitotta ZEMPLÉNYI ANTONIA. 
Ára kötve 2 frt. Diszkötésben 3 frt. 

Rendeletek tára. 
1870-ki folyam, 1-ső és 2-ik füzet. 

Igazságügy miniszteri rendelet a telekkönyvi rendtartásnak Erdélyre való 
kiterjesztése iránt 60 kr. 

BÁNHEGYI. 

A felekezeti iskoláztatás veszélyei, 
és közoktatási törvényünk hiányai nevelési, társadalmi és politikai szempontból. 

l 

[ [ 

, könyv- és okmány-szekrényeit, 
kéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzárakat 

bámulatos olcsó árban. 

Gyár: 
Bécs, V. ker. Wienstrasse 65. 

Főraktár: 
Bécs, Stadt, Kárntnerring 3. 

Fiók-raktárak: 
Bel- és külföldön. 

Árjegyzékek ingyen. 

Legolcsó egolcsább forrásúl 
zott czikkek. tűkrök, gyertyatartók, képek, 

szakmába vágó tárgyakat illetőleg, ajánlja magát 

nimsiedl J. 
yozott ezikkek gyári raktára 

Becsben; Margarethenstrasse as sz 
árusitóknak engedék 

Ára 1 frt. 

Teutsch J. E. (83) *6 (Z Teutsch J. B. 
fűszer-, anyag-, festék, Segesvártt legelőbbször ala- 
bőr., gyapot, mag és pitott rövidáru roktára, 

papirüzlete. . a dísz., porczellán-, tűkör , 

Wheeler és Wilson- nom üvegbutor- és kéz 

féle ered amerikai varrógé- Segesvártt. múű árukkal egybekötve 

pek. a Na 
Howe gépek raktára H A HNá T A sy 

szabók, ezipészek és szíj. lámparaktár. 
gyártók számára. cs. kir. kivál. szab. 

: amtomnmaát- 
g 

gőzmoeségépekből 
Bode Miksa és társa főengedményestől Európa 

számára. 
T Az automát-gőzmosógép minden 

szövetet megtisztit, legyen az bár a legvastagabb 
m pokrocz, vagy a legfinomabb csipke, mindemn 
munka, minden vegyszer nélkül csupán 
szappan és víz alkalmazásával. 

Ruhafacsaró gépek, Mangorlók, 
Hab- és tejfölverő gépek, Golyó- 

7 

11) en 
A EETHLEN 

takarék-pénztár 
részvényesei figyelmeztetnek , hogy ha 

junius utolsó napjáig 
hátrálékban levő részvény részleteiket 
be nem fizetik, az alapszabályok 4-ik 
és 5-ik pontjai értelmében eddig tett 
befizetéseiket elvesztik és részvényeik 

másoknak fognak eladatni. 

Bethlen, jun. 20. 1870. 
Br. BÁNFFY DEZSŐ, 

igazgató. 

Striberny Stanislaus, 
fegyvergyárnok és szállitó a cs. kir. had- 
sereg számára. 
mTa Raktár Mariahilferstrasse Nr. 90. 
Te Saját gyár Hütteldorf Bécs mellett 

legjobban osztályozott raktárt tart minden- 
féle vágó-, szuró- és lőfegyverek- 
ből, vadász- és vivóeszközökből, 
lovaglószerekből, fegyver és fel- 
szerelési czikkekból, hátultöltó- 
fegyverekből, revolverek- és ter- 
zerolokból saját gyártmánya szerint a 
legjutányosabb gyári áron. 

Részletes árjegyzékek kivánatra in- 
gyen szolgáltatnak. Megrendelések a fel- 
adás, vagy rajzminta szerint pontosan tel- 
jesittetnek. ' 
e3 űC 

Figyelemre méltó! 
Egy mennyiség első minőségü 

szalámi, mintegy 20 mázsa, után- 
vét vagy készpénz fizetés mellett kapható: 

Szebenben 

Hantsechel Em. termelőnél, 
a hova ajánlatok is intézendők. 
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mjén László 
önyv- mű- és hangjegy ke- 

k
 

c
D
 

reskedésében 
KOLOZSVÁRTT. 

Főpiacz : 

legujabb könyvek, képek, 
HANGJEGYEK kl 

valamint kitünő 

folyvást kaphatók. 

(2
44
) 

T T 
kávéégetők, Szab. Laskavágó gépek, 

Húsvágó gépek, 

: burgonya- és almahámozó gépeM. 
cs. hir. szab. maramcshámozó gépek, ajánlhatók 

csinosságuk és izletességük miatt, 8 egyetlen eszközök 
a na ancs nedvvesztés nélküli hámozására. 
Cs. kir. kiv. szab. légköri vaj-gép kezességgel, 
ogy minden évszakban tiszta édes tejből 15 perecz 

alatt vajat ver. 
Ezen vajgép megbecsülhetlen előnye, hogy a savó tökéletes édesnek marad. 

Heilbrommi 
1 i 

gözfözőfazekok. 
Mávégépek, kávéörlők, eczukortörők, forgó reszelők, 
különösen torma reszelésre, mert a reszelőpép fedett, s a tor- 
ma csipőssége nem alkalmatlankodhatik a szemnek. 

rjegyzetek bérmentesen. Használati utasitások in- 
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Z 1d0 penz. 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 

jegyzó-tintával, 
mi által a himués feleslegessé vált, s fehérnemü- 

nek nem árt, és alólirt altal árultaria : a 

1 üveg kitörülhetlen jegyxő-tinta 1 frt. 

1 fehérnemü-bélyeg 2 betü el 80 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. 

1 szám ára darabonként 8 kr. 

Korona 40, kr, 

1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 
Metsző munkák a legjutányosabban szá- 

. Levélpapir vagy boriték 100-a 

65 
boriték a fennebbi árban. 

0 darab látogatójegy brisztól 
100 darab lak 85 

ggyen. A varrógépek házhozszállitása ingyen. 

Tu Megrendelések az összeg utánvétele mellett pontos 

k teljesittetnek. 
TEUTSCH J. E. Segesvártt. 

élyeg finom 2 frt. 20 kr. 
Megrendelések utánvét m 

Bettelheim papir- és diszáru-ke 
ben, cs. kir. kertmivelési épület. 

Elárusitók tetemes ár. 

Bécsizonmgorákgyári áron 


